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У статті описано спосіб реалізації “зворотного зв’язку” в навчаль-
но-виховному процесі академії. На основі отриманих з органів охорони дер-
жавного кордону відгуків на випускників академії здійснено діагностування 
якості підготовки офіцерів з питань інженерного та технічного забезпе-
чення оперативно-службової діяльності. Визначено проблемні питання 
навчально-виховного процесу на інженерно-технічному факультеті та 
намічено шляхи їх вирішення. 
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Постановка проблеми у загальному вигляді. Одним із найбільш до-
стовірних способів оцінки якості підготовки фахівців у вищому навчаль-
ному закладі є аналіз діяльності випускників після певного терміну їх пе-
ребування на посадах в органах і підрозділах охорони кордону. Такому 
аналізу в Національній академії Державної прикордонної служби Украї-
ни імені Б. Хмельницького (НАДПСУ) традиційно приділяється велика 
увага. Наявність інформації про результативність професійної діяльності 
випускників академії в органах і підрозділах охорони кордону дозволяє 
достатньо оперативно вносити зміни в хід навчально-виховного проце-
су, у тому числі відкоригувати, а іноді і радикально змінити навчальний 
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матеріал, який викладається курсантам; удосконалити систему виховного 
впливу на майбутніх офіцерів; внести інші корективи в діяльність науко-
во-педагогічного складу. Виходячи із викладеного, вважаємо, що питання 
аналізу діяльності офіцерів після випуску із навчального закладу як одно-
го із способів діагностування результатів педагогічної діяльності у вищо-
му навчальному закладі є важливим і актуальним.

аналіз останніх досліджень і публікацій, в яких започатковано 
вирішення даної проблеми та на які опирається автор. Питання діа-
гностування результатів педагогічної діяльності досліджувались у ро-
ботах А. В. Барабанщикова [1], М. І. Нещадима [2], Н. Н. Ржецкого [3], 
В. С. Полюка [4], М. П. Недбая [5, 6] та багатьох інших науковців. Зокрема 
в роботі [1] зазначено, що доцільно виділяти два основні підходи у вирі-
шенні задачі вимірювання професіоналізму…: перший – шляхом оцінки 
результатів діяльності (пряма оцінка); другий – шляхом оцінки професій-
ної діяльності як процесу (непряма оцінка). І те, й інше може бути піддано 
діагностиці. М. І. Нещадим в роботі [2] визначив, що одним із основних 
елементів військово-педагогічного процесу є … діагностика досягнення 
цілей; … моніторинг якості підготовки військових фахівців та рейтинго-
ва оцінка їх діяльності. У роботі [3] зазначено, що діагностична функція 
контролю сприяє виявленню недоліків у методиці навчання, створює ос-
нову для “зворотного зв’язку”. 

У роботах [4–6] розроблено нові підходи до проблематики контр-
олю навчальної діяльності із врахуванням особливостей підготовки 
офіцерів-прикордонників. Однак питання діагностики результатів на-
вчально-виховного процесу у вищому навчальному закладі за результа-
тами аналізу відгуків на випускників ВНЗ, які певний термін проходили 
службу на офіцерських посадах, потребують подальших досліджень. 

Мета статті полягає в аналізі результатів професійної діяльності ви-
пускників Національної академії Державної прикордонної служби Украї-
ни з питань інженерного та технічного забезпечення охорони Державно-
го кордону та визначенні заходів, направлених на корегування навчаль-
но-виховного процесу з указаних питань.

Виклад основного матеріалу дослідження. Зважаючи на особли-
вість функціонування НАДПСУ як відомчого навчального закладу можна 
стверджувати, що з питань організації взаємодії між навчальним закла-
дом і органами та підрозділами охорони кордону система підготовки фа-
хівців для Державної прикордонної служби України (ДПСУ) знаходиться 
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у сприятливих умовах. Це твердження пояснюється тим, що у підпорядку-
ванні Адміністрації ДПСУ знаходиться як академія, так і органи охорони 
кордону, де проходять службу випускники. Завдяки цьому налагодження 
“зворотного зв’язку” в системі підготовки фахівців можливе не лише за 
рахунок соціологічних досліджень і угод між окремими підприємствами 
та відповідними вишами (як це робиться в системі освіти цивільних фа-
хівців), а і шляхом застосування прямого адміністрування – зобов’язання 
керівництва органів і підрозділів охорони кордону надавати об’єктивну 
інформацію щодо якості оперативно-службової діяльності випускників 
НАДПСУ за встановленою формою.

Для оформлення результатів аналізу фахової діяльності випускників 
передбачено відпрацювання двох документів – службового відгуку, який 
заповнюється офіцером-випускником, і службового відгуку, який запов-
нюється безпосереднім керівником офіцера-випускника. Обидва доку-
менти відсилаються до академії після одного року служби офіцера-випус-
кника в органі (підрозділі) охорони кордону. 

Обидві форми для відгуків мають схожу структуру, в якій передба-
чені: інформація про особу, що склала відгук, інструкція щодо заповне-
ння службового відгуку та ряд розділів (сім – у відгуку керівника і три у 
відгуку випускника), які розкривають питання оцінки професійних знань 
і навичок офіцера-випускника за напрямами діяльності; оцінки профе-
сійних компетенцій та рівень їх опанування за посадою офіцера-випус-
кника; інформація щодо характерних позитивних і негативних аспектів у 
підготовці офіцера-випускника, а також оцінка випускником своїх взає-
мовідносин із безпосереднім начальником (у відгуку випускника); інфор-
мація щодо дисциплінарної практики (кількість заохочень та стягнень і 
інформація щодо допущених офіцером порушень); оцінка перспектив 
просування офіцера-випускника по службі; пропозиції керівництва ор-
гану охорони кордону щодо покращення навчально-виховного процесу в 
академії, а також оцінка показників, які характеризують підготовленість 
офіцера до фахової діяльності.

Для аналізу результативності навчання випускників всіх напрямів 
підготовки вивчено їх самооцінки та оцінки безпосередніх керівників з 
таких чотирьох сторін діяльності молодих офіцерів у рамках забезпечен-
ня оперативно-службової діяльності:
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1) знання керівних документів, що регламентують організацію екс-
плуатації транспортних засобів, технічних засобів охорони кордону та 
безпеки дорожнього руху;

2) уміння застосовувати положення керівних документів щодо орга-
нізації інженерного забезпечення охорони державного кордону;

3) уміння працювати з оптичними, оптикоелектронними, тепловізій-
ними, радіолокаційними, світлотехнічними та сигналізаційними засоба-
ми охорони кордону;

4) знання будови та змісту експлуатації транспортних засобів і тех-
нічних засобів охорони кордону.

За думкою випускників напряму підготовки “Охорона та захист дер-
жавного кордону” (ОЗДК) (випускників за цим напрямом підготовки 
наведено для прикладу як найбільш численних) їх підготовка з указаних 
вище питань оцінена як погана – 3 % (11 оцінок), як добра – 88 % (283 
оцінки), як відмінна – 9 % (30 оцінок). 

У той же час відповідаючи на питання, як часто отримані знання 
та уміння використовуються в їх безпосередній діяльності, випускники 
відповіли, що ніколи не використовувались – 9 % (28 оцінок), іноді вико-
ристовувались – 56 % (182 оцінки), постійно використовувались – 35 % 
(117 оцінок). Важливість отриманих знань і умінь випускниками факуль-
тету ОЗДК оцінена таким чином: не важливі – 4 %, важливі – 60 %, дуже 
важливі – 36 %. 

Загалом (рис. 1) 96 % випускників факультету ОЗДК та їх керівників 
вважають, що з питань інженерного та технічного забезпечення охорони 
кордону вони підготовлені добре або відмінно, 93 % активно використо-
вують отримані знання та навики у своїй фаховій діяльності, і 99 % випус-
кників та їх безпосередніх керівників вважають, що знання з навчальних 
дисциплін інженерно-технічного спрямування важливі або дуже важливі. 

Щодо випускників напрямів підготовки “Правознавство” і “Філо-
логія”, то за узагальненими самооцінками випускників і оцінками їх без-
посередніх керівників добре і відмінно з питань інженерно-технічного 
забезпечення підготовлено відповідно 97 і 93 % випускників, достатня і 
висока ефективність використання цих знань і умінь – у 94 і 89 %, важли-
вими і дуже важливими вказані знання й уміння для виконання завдань 
за посадою визнані у 98 і 96 % анкет відповідно.

Підготовка випускників за напрямом “Автомобільний транспорт” 
оцінена як добра або відмінна в 98 % відповідей, ефективність викори-
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стання оцінена як достатня або висока в 99 % відповідей, а отримані знан-
ня і уміння оцінені як важливі або дуже важливі у 100 % відповідей.

Рис. 1. Результати оцінки професійних знань і навичок випускників з питань 
інженерного та технічного забезпечення оперативно-службової діяльності

Аналіз отриманих даних дає змогу оцінити:
якість підготовки фахівців з визначених для аналізу питань профе-

сійної діяльності;
відповідність змісту навчального матеріалу реальним потребам 

практичної діяльності випускників.
За результатами проведеної роботи зроблено висновок, що 98 % ви-

пускників напряму підготовки “Автомобільний транспорт” і 96 % випус-
кників інших напрямів підготовки з питань інженерного та технічного 
забезпечення охорони кордону підготовлені достатньою мірою. Актуаль-
ними для професійної діяльності ці знання визнано практично для 100 
% випускників за напрямом підготовки “Автомобільний транспорт” і для 
95 % – випускників інших напрямів підготовки. Тому за умови підтриман-
ня навчального матеріалу дисциплін інженерно-технічного спрямування 
в актуальному стані вони забезпечують досягнення кінцевої мети нашої 
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діяльності – підготовки кваліфікованих фахівців для органів і підрозділів 
охорони кордону.

Більш детальному аналізу підлягали відгуки на випускників напря-
му “Автомобільний транспорт”. Усього до академії надійшли відгуки на 21 
офіцера. На посадах за напрямом підготовки, тобто на посадах у відділен-
нях автотехнічного забезпечення, відділеннях інженерного облаштуван-
ня кордону, а також на посаді офіцера-викладача відділення автомобіль-
ної підготовки навчального центру проходять службу 6 офіцерів, тобто 
29 % випускників. Решта офіцерів (71 %) обіймають посади командного 
профілю. 

Із числа офіцерів, що працюють за фахом, жоден не бажає змінювати 
напрямок діяльності. Серед призначених на командні посади бажаючих 
змінити напрям діяльності є 3 офіцери (20 %). 

Із двадцяти одного випускника напряму підготовки “Автомобільний 
транспорт” 6 офіцерів за рік служби призначено на вищі посади (рис. 2) – 
це майже 30 %. Для порівняння: фахівців напряму підготовки “Охорона та 
захист державного кордону” підвищено в посаді 9 % (7 чол.), правознавців 
– 3 % (2 чол.), філологів – 6 % (2 чол.).

Рис. 2. Дані щодо службового зростання випускників протягом першого року служби 
на офіцерських посадах

Аналіз дисциплінарної практики свідчить, що випускниками отри-
мано 26 заохочень і 1 стягнення. Звільнених, усунених від виконання по-
садових обов’язків, або таких, що не відповідають обійманій посаді серед 
офіцерів напряму підготовки “Автомобільний транспорт” немає.

29 % 

71 %

підвищено в посаді (6 оф.)
відповідають обійманій посаді (15 оф.)
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Ґрунтуючись на загальних оцінках підготовленості офіцерів, визна-
чених їх безпосередніми керівниками, нами застосовано методику оцін-
ки якості та успішності, прийняту в академії. Успішність професійної 
діяльності випускників напряму підготовки “Автомобільний транспорт”, 
визначена за відгуками керівників, становить 100 %, якість 95 %. Для по-
рівняння – на державних екзаменах за фахом успішність цієї навчальної 
групи становила 100 %, якість 76 %, що свідчить про об’єктивність оці-
нок, виставлених державною екзаменаційною комісією, а також про дещо 
жорсткішу, ніж в органах охорони кордону, вимогливість до компетенції 
випускника. 

Порівнявши оцінки випускників, отримані в ході службової діяль-
ності, з оцінками за державний екзамен, установлено, що в 52 % випадків 
оцінки співпали, у 19 % випадків службова діяльність оцінена нижче, ніж 
знання і уміння на державних екзаменах, а в 29 % випадків оцінка за фа-
хову діяльність вища, ніж оцінка, отримана випускниками на державних 
екзаменах.

Проблемними питаннями, на думку випускників, є недостатність 
практичних навиків з питань водіння транспортних засобів у складних 
дорожніх і погодних умовах (1 анкета), проведення ремонту і технічно-
го обслуговування транспортних засобів (2 анкети); отримання навиків 
в організації інженерного забезпечення (1 анкета); недостатньої кількості 
практичних занять (1 анкета).

Отже, за результатами аналізу відгуків на випускників 2011 року зро-
блено такі висновки:

1. Зміст і обсяг навчального матеріалу за дисциплінами інженер-
но-технічного факультету загалом відповідає потребам підготовки фахів-
ців для органів і підрозділів охорони кордону. Однак важливим є підтри-
мання навчального матеріалу в актуальному стані шляхом оперативного 
його оновлення відповідно до сучасного і перспективного стану системи 
інженерного та технічного забезпечення охорони державного кордону.

2. Результати аналізу відгуків на випускників напряму підготовки 
“Автомобільний транспорт” свідчать про достатній рівень їх фахової під-
готовки і загалом успішне виконання обов’язків як на посадах за напря-
мом підготовки, так і на посадах командного профілю. Однак вважаємо 
за доцільне продовження започаткованої у попередньому році практики 
призначення 100 % випускників факультету на первинні посади виключ-
но за напрямом підготовки. При подальшому проходженні служби відпо-
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відно до діючої нормативної бази можна буде надавати можливість офіце-
рам реалізувати себе в інших напрямах діяльності (за бажанням).

3. Зважаючи на значну кореляцію між оцінками за службову діяль-
ність на посадах і оцінками, отриманими випускниками на державних ек-
заменах, продовжити практику жорсткої вимогливості до якості навчан-
ня курсантів як в ході поточного оцінювання, так і під час підсумкового 
контролю (у тому числі під час державної атестації випускників). Уник-
нення практики штучного “вирощування” відмінників та недопущення 
завищення оцінок в ході навчання в академії з метою ніби то “покращення 
стану навчання у підрозділі” дає позитивний результат – практично від-
сутні негативні оцінки діяльності випускників за відповідним напрямом 
підготовки. У той же час доцільно продовжити практику щорічного онов-
лення матеріалів державних екзаменів, направлену на підтримання цих 
матеріалів в актуальному стані.

4. Для вдосконалення практичних умінь і навиків випускників до-
цільно завершити створення лабораторії двигунів і лабораторії діагнос-
тування транспортних засобів, а також продовжити практику розробки 
науково-педагогічним складом кафедр засобів, призначених для практич-
ної підготовки фахівців, у тому числі діючих макетів, інтерактивних тре-
нажерів і под.

5. Подальша робота з удосконалення технічної складової системи 
охорони державного кордону в рамках системи інтегрованого управлін-
ня кордонами як у плані вдосконалення нормативної бази та наукової 
підтримки прийняття управлінських рішень, так і в плані підготовки фа-
хівців повинна залишатись пріоритетом у роботі науково-педагогічного 
складу інженерно-технічного факультету.

Напрямком подальших досліджень вбачається розробка і обґрунту-
вання шляхів розвитку у майбутніх фахівців креативності, здатності ана-
лізувати великі масиви інформації, системності мислення, здатності до са-
монавчання, комунікативності, уміння прийняття рішень, навиків роботи 
в команді, прогнозування наслідків своїх рішень, презентування своєї ді-
яльності, емоційного контролю та інших якостей, які визначають здатність 
сучасних професіоналів ефективно виконувати обов’язки за фахом.

список використаної літератури

1. Барабанщиков А. В. Военно-педагогическая диагностика: теория, опыт, 
проблемы / А. В. Барабанщиков, П. П. Дерюгин. – М. : Воениздат, 1995. – 195 с.

212
З б і р н и к 
наукових праць

національної  академії  державної 
прикордонної служби україни
серія: педагогічні та психологічні науки

ПЕДАГОГiЧНi НАУКИ



2. Нещадим М.  І. Військова освіта України: історія, теорія, методологія, 
практика : автореф. дис. на здобуття наук. ступеня д-ра пед. наук: спец. 13.00.04 / 
М. І. Нещадим; Ін-т педагогіки і психології проф. освіти АПН України. – К., 2004. – 
56 с.

3. Ржецкий Н.  Н. Функции контроля и его роль в организации самостоя-
тельной работы студентов / Н.  Н. Ржецкий // Проблемы высшей школы. – К. : 
Вища школа, 1976. – Вып. 24. – С. 67–74.

4. Полюк В. С. Організаційно-педагогічні умови контролю навчальної діяль-
ності курсантів вищих військових навчальних закладів : автореф. дис. на здобуття 
наук. ступ. канд. пед. наук : спец. 13.00.04 / В. С. Полюк; НАДПСУ імені Б. Хмель-
ницького. – Хмельницький, 2004. – 172 с.

5. Недбай М.  П. Готовність до застосування технічних засобів службової 
діяльності як невід’ємна складова формування високої професійної компетент-
ності офіцерів-прикордонників / М. П. Недбай // Збірник наукових праць № 41. 
Частина ІІ / гол. ред В. О. Балашов. – Хмельницький : Вид-во НАДПСУ, 2007. – 
С. 126–129.

6. Недбай М. П. Модель формування професійної готовності курсантів до за-
стосування технічних засобів охорони кордону та результати експериментальної 
перевірки її дієвості / М. П. Недбай // Збірник наукових праць № 42. Частина ІІ / 
гол. ред. В. О. Балашов. – Хмельницький : Вид-во НАДПСУ, 2008. – С. 129–134. 

рецензент – кандидат педагогічних наук, доцент Полюк В. С.

Стаття надійшла до редакції 17.01.2013.

Псёл С. В. анализ профессиональной деятельности выпускников 
высшего ученого заведения как инструмент обратной связи в системе 
подготовки специалиста 

В статье описан способ реализации “обратной связи” в учебно-воспи-
тательном процессе академии. На основе полученных из органов охраны 
государственной границы отзывов на выпускников академии произведе-
но диагностирование качества подготовки офицеров по вопросам инже-
нерного и технического обеспечения оперативно-служебной деятельно-
сти. Определены проблемные вопросы учебно-воспитательного процесса 
на инженерно-техническом факультете и намечены пути их решения. 

ключевые слова: служебный отзыв, обратная связь, результатив-
ность обучения.

Psol S. V. The analysis of professional activity of graduates of higher 
educational establishment as instrument of reverse connection in the system 
of training of specialists

213
№ 1(66)
2 0 1 3

ПЕДАГОГiЧНi НАУКИ



The article concerns the description of method of realization of “reverse 
connection” within the educational process of academy. Based on the reports 
from the border units the diagnostics of quality of training of officers of 
engineering and technical maintenance of operation and service activity has 
been carried out. The problems of educational process in the engineering and 
technical faculty have been determined and the ways of their solving have been 
described. 

Keywords: service reference, reverse order, results of studying. 
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